

共建医疗互助 推动普惠民生

» “请进来”打通堵点

上海“组团式”帮扶 墨江医疗服务提档升级

本报讯(通讯员 熊衍文/图) 医疗连着民生,民生连着民心。近年来,墨江哈尼族自治县紧紧围绕群众“就近就医”需求,借力上海“组团式”帮扶,持续健全完善医疗服务体系,改善就医条件,促进卫生健康事业均衡发展,不断提升群众的健康获得感和满意度,为奋力实现墨江县医疗服务“一年一个样 三年大变样”不断注入新动能。

自2023年8月上海“组团式”援滇帮扶第一批医疗团队,以为期三年的医疗帮扶进驻墨江县人民医院以来,上海交通大学医学院附属瑞金医院、上海复旦大学附属金山医院、上海市第六人民医院金山分院以及云南省第三人民医院成为技术输出对口帮扶医院,为提升墨江县医疗卫生服务能力,派出一批批优秀的医疗专家到墨江县坐诊、培养医疗人才,使受援医院实现重点专科从无到有、从弱到强。

据墨江县卫生健康局负责人李长春介绍,上海“组团式”帮扶医疗团队到墨江后,通过“1+1+8”帮扶模式,挂任墨江县人民医院院长、副院长,针对医院薄弱科室建立短期、中长期清单式帮扶计划,帮助墨江县在卫生健康领域开展医疗技术、服务能力提升和医院管理等多方面建设。“输血”变“造血”,帮助提升医疗服务能力,带领受援医院实施技术创新,填补空白。开展的对口帮扶、健康义诊、公益活动等系列援助工作,有效提高了墨江县医护人员的专业素质和业务能力,让墨江县群众在家门口看上了专家号,享受到优质医疗资源,极大地减轻了患者的负担,满足了群众对高质量医疗服务的需求,群众



△上海“组团式”帮扶医疗团队在墨江县人民医院开展手术治疗。

满意度明显提升。

截至目前,上海“组团式”帮扶医疗团队已累计接诊患者8725人次、急诊患者533人次,开展各类手术、操作5080人次,巡回医疗诊治患者684人次,为打造一支医术精湛、医德高尚且“带不走的医疗队”奠定了坚实的基础。

上海交通大学医学院附属瑞金医院副主任医师邓漾介绍,团队始终坚持受援单位所需,尽帮扶方所能,与受援医院同向发力,以“传帮带教”,帮助受援医院修订完善各项管理制度和业务管理规范923项、岗位职责228项,参与医院会诊和疑难病例讨论达612人次,指导教学查房702人次;开展学术专题讲座69场次,医疗技术培训3483人次,其中通过互联网视频培训698人次,覆

盖了全县15个乡镇(镇)卫生院、170余个卫生室(社区卫生服务中心),结对帮带墨江县人民医院青年医师10人,3人到上海瑞金医院学习研修,其中1人已完成在上海瑞金医院的学习研修,有力推动了受援医院各项制度执行落实,提升了医院管理水平。

同时,上海“组团式”帮扶医疗团队帮助墨江县人民医院开展重点专科建设,在呼吸与危重症、消化内镜下早诊早治、磁共振对胃癌诊断价值研究、CSP与HSP治疗结直肠癌亚蒂等课题上开展了新技术、新项目51项,填补了墨江县人民医院医学技术治疗方面的空白,走出了一条不断创新的医疗协同发展之路,引领墨江县“医”路加速跑,缓解了群众“看病难、看病贵、看病远”问题。

» “走出去”解决难点

中老跨境医疗合作 携手打造健康防线

本报讯(江城县卫生健康委 文/图) 江城哈尼族彝族自治县地处中、老、越三国交界处,国境线长达183公里。面对逐年攀升的外籍患者接诊数量,江城县借助区位优势,推进国际医疗合作,用行动诠释患难与共、同舟共济的命运共同体精神。

卫生健康合作是中老友好合作的重要组成部分。2015年4月,江城县人民医院与老挝约乌县医院结成友好合作交流医院。9年来,累计接诊老挝籍病人13000余人次;为5名老挝医务人员提供免费到中国进修学习的机会;举办培训班办5期,累计培训老挝医务人员103人次;捐赠妇科产床、伸缩式担架等医疗设施;前往老挝开展义诊12次,值得一提的是,2023年在老挝约乌县义诊时,通过开通“绿色通道”,成功救治2例危重症病例。

江城县建立多部门联动协调机制,组建由卫生健康部门牵头,外事、移民、公安、海关等部门为成员的组织机构,建立协作机制,开通急救热线、明确允许紧急入境就医的范围、接诊医院的范围、紧急入境的流程等;制定了就医费用与中国公民一致、关口前移至口岸接送老挝危重症病人等措施。在各种有力措施的推动下,老挝边民到江城县就医人数越来越多。江城县人民医院分别在2016年、2019年获得了由老挝丰沙里省委书记签发的和平共处荣誉证书。

强化联防联控机制。2013年,江城县开展联防联控项目试点,与老挝开展疟疾和登革



△江城县人民医院组成专家组到老挝约乌县开展义诊。

热联防联控工作,实施联防联控项目。经过多年的实践与积累,实现从单一病种到多种病种联防联控,建立并完善了交流合作机制。联合开展多样化的宣传、技术培训、疫情处置,在境外建立疟疾和登革热监测哨点,为老挝提供有力的技术支持,提高双边疫情处置能力。在新冠疫情平稳转段后,及时恢复中老双边重大传染病联防联控机制。2023年11月,江城县到老挝约乌县组织开展“中老边境疟疾、登革热联防联控工作双边协调会及防控技术交流、联合宣传活动”,共发放双语宣传材料1000余份,向老方赠送价值17800元人民币的双语宣传品。国际疟疾日当天,在勐康口岸开展中、老联合宣传活动,累计开展义诊960人

次,发放环保袋、围裙、纸巾等7890件。一串串翔实的数据,展现了江城县用实际行动为构建中老命运共同体而作出的努力。

多年来,江城县一直协助老挝约乌县防控疟疾、登革热等疾病。在新冠疫情期间,先后派出15批次162名工作人员赴老挝约乌县开展援外工作,共同守护当地民众生命健康。累计向老挝丰沙里省政府及境外集中隔离点支援防疫物资1615万元,捐赠价值约450万元的移动方舱实验室1个;援建价值1141万元的100间隔离板房集中隔离点1个。援外工作队累计为老挝约乌县群众、境外预约回国人员开展核酸检测10.84万人次,援助约乌县12.64万人份疫苗。

» 建强医疗队伍

滇南地区民族医药治疗风湿类疾病 临床研究班在普洱举办

本报讯(普洱市中医医院) 近日,由普洱市中医医院主办,普洱市中医医疗集团、普洱市中医药学会、普洱市女医师协会承办的2024年滇南地区民族医药治疗风湿类疾病的临床研究班在普洱市中医医院举办。

本次培训采取“线上+线下”的方式,邀请到中华中医药学会

副会长、云南省中医药学会会长郑进,云南省中医医院彭江云,云南中医药大学王寅等省内风湿领域的知名专家、教授,围绕《“金匱”历节病证治心法浅析》“扶阳法治治疗风湿病”“系统性硬化症的中西医结合”等内容,结合自身丰富经验和独到见解,为大家带来了精彩的

学术讲座。

普洱市中医医院依托学术资源,持续举办此类学习培训,不断为基层医生提供良好的学习平台,切实提高中医诊疗能力,为广大患者提供更加专业、优质的诊疗服务,为普洱市中医医院创新发展之路提供积极的促进作用。

市民药所联合普洱市职教中心 开展青年人才科研技能培训

本报讯(通讯员 刘林文/图) 近日,普洱市民族传统医药研究所(以下简称市民药所)联合普洱市职教中心开展青年人才科研技能培训。普洱市职教中心青年教师代表、市民药所青年科研人员参加培训。

培训中,市民药所所长付开聪针对青年人才科研技能开展专题讲座,结合民族医药研究开发的五个体系进行深入解析,引导青年科技工作者在工作中发现问题,找寻可行的科研方向,同时利用普洱丰富的民族医药资源开展各项基础研究。他还结合自身经历,分享了如何打破传统观念、开拓创新,实现铁皮石斛人工驯化及完成建立哈尼医药理论体系的经验,启发青年科技工作者正确对待科研工作。此外,还就如何做好科研项目申报、端午百草根开发等展开了讲解。

其间,青年科技工作者还围绕民族医药最新成果、发展现状



以及未来趋势等内容进行交流发言。实地参观了普洱市端午药食文化科普示范基地和民族医药展厅,学习了端午药食文化等相关知识,加深了对普洱民族医药资源的认识。

学员们纷纷表示,要以此次

培训为契机,全身心投入业务、教学与科研工作,以饱满的热情、务实的态度和更高的要求,在专业领域刻苦钻研,不断提升科研水平和成果转化能力,推动普洱民族医药的发展。

» 关爱“一老一小”

墨江县开展“防艾知识进校园”宣讲活动

本报讯(通讯员 熊衍文/图) 近日,墨江哈尼族自治县为提高在校学生正确认识和防治意识,营造“知艾防艾”的浓厚氛围,由墨江县卫生健康局、墨江县计划生育协会、墨江县民族中学联合开展“防艾知识进校园”宣讲活动。

活动中,墨江县疾病预防控制中心工作人员向同学们讲解了艾滋病的主要传播途径,并通过案例分析,让同学们对艾滋病防治有了更全面、系统、科学的认识,引导广大青少年增强自我保护意识,消除恐惧心理,正视艾滋病及科学预防艾滋病,养成良好的生活习惯和健康观念。

通过活动进一步增强了青年学生的防艾意识,倡导健康文明的生活方式,为艾滋病防治工作创造了良好的社会环境。

下一步,墨江县卫生健康局将会



同相关部门进一步加强学校预防艾滋病教育工作,组织疾病预防、医疗卫生机构常态化宣传普及,引导青少年身心健康发展。

镇沅县人民医院开展关爱老年人健康志愿服务活动

本报讯(通讯员 罗媚月文/图) 为弘扬老年友善文化,关爱老年人健康,近日,镇沅彝族自治县人民医院免费为医院60岁以上的住院患者提供眼科疾病筛查、视频耳内镜检查和刮痧、拔罐、推拿、三伏贴穴位治疗等中医医疗服务。

活动期间,医院抽调了20余名专业医务人员有序开展免费诊疗服务,做好爱心导诊、爱心陪诊等保障服务,确保100余名住院老年患者均享受到免费服务。通过强化科室间协同配合,形成工作合力,畅通跨科室诊疗服务,方便患者“一次住院解决多个问题”。

镇沅县人民医院自2022年通过市级老年友善医疗机构创建以来,持续优化导医助老、智慧便老、



环境适老、诊疗专老等老年友善服务举措,大力营造老年友善氛围,努力以最温暖的陪伴和最专业的诊疗,全面提升老年患者到院就医的获得感、幸福感、安全感。